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       У виданні йде мова про атрибутовані будинки міста Кропивницького, які 

були споруджені до 1917 року. Тобто про ті будинки, щодо яких відомі 

прізвища фундаторів та авторів проектів, а також роки початку, або ж 

завершення спорудження.  У книзі представлені і кілька атрибутованих 

будинків, який уже немає на мапі міста. 

Використані фотографії автора та із зібрання Ю.В. Тютюшкіна і               

В.О. Сємічової, а також матеріали з фондів обласного краєзнавчого музею та 

Державного архіву Кіровоградської області. 
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ВЕЛИКА ХОРАЛЬНА СИНАГОГА 

 

Виконроб на будівництві,  можливо автор проекту — міський архітектор                   

О. Лишневський. 

Роки побудови — 1895-1897. 

 

 

 

В «Історичному нарисі м. Єлисаветграда», який був виданий у 1897 році, читаємо: 

«Кам'яний двоповерховий будинок, в якому знаходиться головна синагога, розташований у 

1-й частині, на розі Невської (Пашутінської — тут і далі у дужках сучасні назви вулиць, 

прим. авт.) і Московської (Чміленка) вулиць. Будівництво розпочали у 1850-му і завершили у 

1853 році на місці, яке належить громаді, капітально перебудована у 1895 і 1896 роках»1.  

Отож, у 1895-1897 роках Велику синагогу «капітально перебудували». Як відомо,            

О. Лишневський займав посаду головного архітектора міста Єлисаветграда у 1895-1901 

роках. Тож він був причетний до цієї перебудови. А от що їй передувало, і як вона 

проходила, дізнаємося з архівної справи «Матеріали про будівництво головної синагоги: 

контракти, кошториси, акти технічного огляду та ін. 1895-1897 рр.», що зберігається у 

Державному архіві Кіровоградської області2.  

 
1 Історичний нарис м. Єлисаветграда. Склав та видав О.М. Пашутін. Єлисаветград, Літо-Друкарня 

Бр. Шполянських, 1897. 

2 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.4. – Спр.409. 
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Кошторис на будівництво синагоги на суму 24 680 рублів 43 копійки затвердило 

Херсонське губернське правління 18 березня 1889 року. Щоправда, за проектом якого 

архітектора був складений цей кошторис — поки що не встановлено. А сам проект 

будівництва синагоги затвердив Техніко-Будівельний комітет Міністерства внутрішніх 

справ дещо пізніше — 22 серпня 1889 року. Згідно кошторису, стіни синагоги потрібно було 

розібрати до фундаменту  і звести заново.  

До цього питання повернулися через п’ять років. 4 березня 1894 року, після огляду 

технічного стану синагоги поліцією, був складений відповідний акт. Оскільки стіни 

перебували в аварійному стані, і от-от мали упасти та когось травмувати, поліція звернулася 

до Духовного правління синагоги з вимогою розібрати їх і капітально перебудувати 

споруду.  

12 червня 1895 року будівлю синагоги оглянули в. о. поліцмейстера Тобілевич, член 

міської управи Дунін-Жуховський та міський архітектор Лишневський, які дійшли 

попереднього висновку, що стіни синагоги треба демонтувати до фундаменту.  

Через три тижні, 2 липня, був складений «духовний вирок», який підписало більше 

сотні прихожан синагоги та завізував міський рабин В. Тьомкін. У цьому документі 

зазначено, що прихожани погоджуються з висновком комісійного огляду, який провели 

представники міської влади, що необхідно демонтувати стіни синагоги до фундаменту, і 

звести нову будівлю. Також вирішили збирати спеціальні пожертвування на це будівництво.  

 

 

 

 

Велика синагога. Поштова листівка.  

Синагогу будували три підрядники — І. Константиновський, Ц. Камінський та                   

Б. Тартаковський. 25 липня 1895 рокуони уклали з міською управою контракт на капітальну 

перебудову3. 

 
3 Він прикрасив місто вишуканими будівлями / Невесьолов С.М., Поліщук В.В. – Кропивницький: ВЦ 

ККТК. 2022. – 182 с. 
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Акт, складений 25 липня 1895 року членом міської управи Дуніним-Жуховським та 

виконавцем робіт міським архітектором Лишневським про огляд на якість будівельного матеріалу, 

який було доставлено на будівництво синагоги - 650 пудів негашеного вапна. 

 

У матеріалах справи зберігається більше 50 актів огляду та висновку щодо якості 

будівельних матеріалів, які доставлялися на будівельний майданчик синагоги. Ці акти 

підписували хтось з членів міської управи та міський архітектор О. Лишневський. Цікавим є 

те, що Олександр Львович у цих актах підписувався як «виконавець робіт».  

Будівництво тривало два роки. 20 липня 1897 року, за дорученням міської управи, 

новобудову оглянули члени комісії - члени управи інженер-технолог М. Корецький та                 

М. Макаров, міський архітектор О. Лишневський та інженер-технолог С. Несцюшко-

Буйницький. Комісія дійшла висновку, що усі роботи, які були затверджені Технічно-

Будівельним комітетом Міністерства внутрішніх справ, виконані підрядниками якісно і з 

хороших матеріалів. Комісія вирішила, що можна приймати новобудову.  

Отже, виконробом на будівництві Великої синагоги в Єлисаветграді був міський 

архітектор О. Лишневський. А от кому належав проект цієї перебудови – поки що не 

встановлено, не виключаємо, що Олександру Львовичу.  
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ЖІНОЧА ГРОМАДСЬКА ГІМНАЗІЯ 

 
 

Автор проекту —  О. Лишневський. 

Займався будівництвом міський архітектор О. Кишкін. 

Розпочали будувати  у квітні 1902 року, освятили новобудову 11 квітня 1904 року. 

 

У 1870 році у будинку Екельна, що був на розі вулиць Великої Перспективної та 

Нижньої Донської (Карпи), відкрили Єлисаветградську жіночу громадську гімназію. У 

зв’язку з постійним збільшенням кількості учениць, до будівлі гімназії були зроблені 

прибудови у 1875 та 1883 роках. Проте це ненадовго вирішило проблеми, і у 1904 році 

гімназія переїхала у спеціально побудований для неї комплекс по Петрівській вулиці 

(Шевченка), який зараз займає педагогічний університет4.  

 

 
 
 Петрівська вулиця і жіноча гімназія. Поштова листівка. Видання Д.П. Єфимова, 1904 рік. 

 

Знайти  проект, який був складений міським архітектором О. Лишневським, нам не 

вдалося. Пояснювальна записка до нього, яка також складена Олександром Львовичем,   

зберігається у Державному архіві Кіровоградської області.  

  6 квітня 1902 року міська управа і будівельна комісія вирішили урочисто розпочати 

спорудження будівлі гімназії на Хоминому тижні. Управа доручила міському архітектору    

О. Кишкіну скласти проект таблички для урочистої закладки із написом, що «будівля 

споруджена... за участю опікуна навчального Округу X.П. Сольського, Херсонського 

губернатора А. Лєвашова, Міського голови  О.М. Пашутіні, членів Міської Управи                     

С.С. Рутковського, М.С. Макарова І.А. Михайлова та П.Н. Кеслера,  членів будівельної 

комісії Г.М. Цицерошина, О.Й. Волохіна, І.Д. Лелюка, Ф.І. Рижикова і міського архітектора 

О.П. Кишкіна. Згодом до проекта тексту було внесено і С.К. Соколова-Бородкіна. 

 
4 Він прикрасив місто вишуканими будівлями / Невесьолов С.М., Поліщук В.В. – Кропивницький: ВЦ 

ККТК. 2022. – 182 с. 
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Кошторис до проекту кам’яної двохповерхової будівлі для Єлисаветградської громадської 

жіночої гімназії (на 800 учениць), складений 8 травня 1899 року міським архітектором                             

О. Лишневським5.  

 

Офіційне відкриття новобудови жіночої гімназії відбулося у неділю 11 квітня 1904 

року. Як повідомляла газета «Єлисаветградські новини» у номері за 4 квітня, «освячення 

нової будівлі жіночої гімназії опікунською радою призначено на 11 квітня цього року». 

Газета писала з цього приводу: «Учора з великою урочистістю відбулося освячення жіночої 

гімназіі. До нової будівлі стали з'їжджатися представники всіх місцевих навчальних 

закладів, адміністративних та урядових установ, батьки учнів і численні запрошені. До 

богослужіння присутні з цікавістю оглядали будівлю. Нова гімназія побудована з розрахунку 

на 800 учениць. Місцем не скупилися: в класах багато світла і повітря. Актовий зал досить 

великий. Ліпні роботи зроблені з великим смаком і художністю… Нова гімназія обійшлася 

місту в 240 тисяч рублів і будувалася архітектором Кишкіним... ».  

Наприкінці квітня 1902 року з новим приміщенням ознайомився Херсонський 

губернатор дійсний статський радник В. Лєвашов. Після детального огляду закладу він 

розписався у візитальній книзі.  

Через кілька днів гімназію відвідав опікун Одеського навчального округу таємний 

радник Х. Сольський. Згодом він писав у листі міському голові Єлисаветграда, голові 

опікунської ради гімназії О. Пашутіну, що «споруда ця може бути віднесена до кращих 

приміщень подібного роду не лише в Росії, а й узагалі на континенті. 

 
5 ДАКірО. - Ф.78. - Оп.1. – Спр.1055. 
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 На спорудження її були витрачені досить значні суми як міським управлінням, так і 

опікунською радою гімназії, котрі, крім цього, вклали чимало праці на те, щоб означені суми 

були використані найбільш доцільно і правильно».  

 

 

 

 

ЄЛИСАВЕТГРАДСЬКЕ ВІДДІЛЕННЯ 

 ДЕРЖАВНОГО БАНКУ 

 

Автор проекту і будівничий — міський архітектор О. Лишневський. 

Початок спорудження — 6 травня 1899 року. 
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Відділення Державного банку було відкрите в Єлисаветграді 1 червня 1894 року.                

В «Історичному нарисі м. Єлисаветграда» читаємо: «Єлисаветградське відділення 

державного банку знаходиться по Перспективній вулиці у найманому будинку, який вкрай 

тісний і незручний, до того ж у банку відсутня комора для зберігання грошей. Незабаром 

для єлисаветградського відділення державного банку передбачається побудувати власне 

спеціально пристосоване приміщення, для чого придбано одне з приватних місць на 

Перспективній вулиці, проти міського бульвару».  

На початку 1881 року Державний банк, через С-Петурбурзьке товариство 

архітекторів, оголосив конкурс на проект будівлі для відділення банку у повітовому місті.  

Першу премію присудили проекту А. Томішка. Припускаємо, що за основу проекту 

Єлисаветградського відділення державного банку був узятий саме проект цього архітектора. 

Міський архітектор Єлисаветграда О. Лишневський використав фасад будівлі з  проекту              

А. Томішка. А от що стосується внутрішнього планування, то воно, очевидно, належить 

Олександру Львовичу.  

В одному з номерів за 1899 рік газета "Відомості Єлисаветградського міського 

громадського управління" повідомляла: "6 травня, о першій годині дня, після здійснення 

соборним духовенством молебню з водоосвяченням у присутності всього складу службовців 

Єлисаветградського відділення Державного банку, на чолі з його керуючим                                 

М. Пономарьовим, а також міського громадського управління, закладено камінь у 

фундамент будівлі відділення Державного банку".  

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігається рішення 

будівельної комісії при відділені Державного банку, що діяла на чолі з М. Пономарьовим від 

9 лютого 1899 року. 11 квітня того року на засіданні комісії міський архітектор                            

О. Лишневський обґрунтував необхідність збереження уже існуючого проекту банку, котрий 

запропонували спростити для здешевлення будівництва. А 2 липня розглядали питання 

укладання угод на постачання для спорудження будівлі матеріалів та на виконання робіт, 

починаючи від огородження будівельного майданчика та копання котловану. До початку 

холодів планували завершити будівництво "начорно".  

Будівельна комісія діяла до 4 вересня 1900 року. Тож цілком ймовірно, що будівлю 

для відділення Державного банку в Єлисаветграді ввели в експлуатацію у 1900 році. 

 

 
 
Таким, як на цій поштовій листівці початку ХХ століття, був первісний об’єм будівлі банку. 

Вид з вікна будівлі міської управи. На передньому плані фонтан посеред Міського бульвару, далі, 

через вулицю Велику Перспективну, - будівля банку.  

 

Цікавою виявилася спроба дзеркально відтворити головний фасад будівлі банку у 

новій добудові зліва у напрямку будівлі колишнього «Північного» готелю (сьогодні у цьому 

будинку казначейство), яка була здійснена у 1990-ті роки. Автор проекту цієї добудови — 

архітектор Григорій Медведенко.  



 10 

 

ПУШКІНСЬКЕ НАРОДНЕ УЧИЛИЩЕ 

 

Автор проекту — О. Лишневський. 

Початок будівництва — 26 травня 1899 року. 

 

На початку 1899 року, після доповіді Комісії із святкування століття з дня 

народження О.Пушкіна, міська дума Єлисаветграда вирішила побудувати народне училище, 

назвавши його на честь  поета6. 13 квітня того року міська влада виділила для будівництва 

училища ділянку землі у передмісті Пермському, на пересіченні вулиць Солдатської, 

Садової, Бобринецької і Поштового провулку, та асигнувала 571 рубль 95 копійок на 

огородження цього місця дерев’яним парканом — з трьох сторін постійним і з четвертої 

сторони тимчасовим7.  

У номерах за 23 та 25 травня 1899 року газета «Відомості Єлисаветградського 

міського громадського управліния» повідомляла, що 26 травня відбудеться закладання 

будівлі для Пермського міського народного училища.  

 

 

 
 

А у номері за 27 травня газета повідомляла: «26 травня, у день сторіччя з дня 

народження поета О.С. Пушкіна, в  єлисаветградському Успенському Соборі, після літургії, 

в присутності представників адміністрації та міського громадського управління, а також 

багатьох молільників, відслужена за померлими панахида, потім відбулося закладання 

будівлі для Пермського міського народного училища, яке планують назвати Пушкінським». 

Будівля училища розрахована на 300 учнів, мала трикімнатну квартиру з кухнею для 

завідувача училищем.  

 

Проект був здійснений у повній відповідності до авторського задуму.  

 
6 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.1. – Спр.1070. – Арк. 7. 
7 Систематичний збірник постанов Єлисаветградської міської думи за 1871-1903 рр. ІІ том, 1905. 
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Проект фасаду будівлі Пушкінського училища. Архітектор О. Лишневський. Зберігається в  

обласному краєзнавчому музеї.  

 

 

 

Бобринецька вулиця і Пушкінське училище. Поштова листівка. Видання Д.П. Єфимова.             

1904 рік.  
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КУЩІВСЬКЕ НАРОДНЕ УЧИЛИЩЕ 

 

Автор проекту — О. Лишневський. 

Побудували у 1900 році. 

 

 
 

Не доводилося зустрічати архівних даних, чи інших свідчень про те, у якому році 

відкрили народне училище у провулку Середньому на Кущівці. Припускають, що це було у 

1873 році. Училище носило ім’я генерала від інфантерії П. Коцебу, який з 1862 по 1874 рік 

займав посаду генерал-губернатора Новоросійського краю. У 1873 році виповнилося 50 

років його державницької діяльності, тож, начебто, з цієї нагоди училищу в Єлисаветграді і 

присвоїли його ім’я.  

В «Історичному нарисі м. Єлисаветграда», у 

списку міських громадських будівель та споруд станом 

на 1 січня 1897 року, згадується “дерев’яна 

одноповерхова будівля із залізним дахом зі службами, 

яку займає Кущівське народне училище. Куплена у 

будівників Кущівської церкви за 2000 рублів у 1875 

році».  
Кошторис до проекта кам’яної одноповерхової 

будівлі для Кущівського міського народного училища. 10 

березня 1899 року. Склав міський архітектор О. 

Лишневський8. 

5 березня 1899 року почесний піклувальник 

Кущівського народного училища О. Волохін звернувся 

із заявою до міського голови. Він висловив 

стурбованість аварійним станом приміщення і його 

перевантаженістю, та ініціював будівництво нового 

приміщення. За словами О. Волохіна, приміщення 

училища, «як за своїми розмірами, так і за своїм 

благоустроєм, не відповідає необхідним вимогам», 

«приміщення тісне і сире, мало світла і повітря», 

також були відсутні надвірні споруди. Олександр 

Йосипович просив дозволу на будівництво нового приміщення для училища поряд зі 

 
8 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.1. – Спр. 1067. -  Арк.143  
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старим. Він також пропонував виділити на це будівництво із міської казни 5000 рублів, а 

решту суми від кошторису обіцяв внести особисто. А якщо ж місто не знайде такої суми, О. 

Волохін погоджувався внести її сам повністю, але з розрахунком, що потім місто поверне 

йому цей борг.  

Через тиждень після вищезгаданої заяви О. Волохіна міський архітектор                              

О. Лишневський склав проект цегляного одноповерхового будинку та кошторис на його 

спорудження на суму 11 500 рублів.  

 Міська влада дала дозвіл О. Волохіну на будівництво нового приміщення 

Кущівського училища. Щоправда, майже рік тривали дискусії щодо місця його 

спорудження. З креслень О. Лишневського бачимо, що приміщення училища збиралися 

будувати по Херсонській вулиці, у кварталі між провулками Богодільним та Середнім, на 

розі з Середнім провулком. Його і побудували у Середньому провулку, але вище Таврійської 

вулиці.  

 

 
 

Проект одноповерхової будівлі для Кущівського народного училища в місті Єлисаветграді. 

Архітектор О. Лишневський. 1899 рік.  

 

У матеріалах справи щодо будівництва нового приміщення училища є ще одна заява 

О. Волохіна. Датована вона 5 вересня 1900 року. Олександр Йосипович звертався до міської 

управи з повідомленням про завершення будівництва нового корпусу училища та 

інформував про можливість введення його в експлуатацію, тож просив призначити комісію, 

яка б оглянула новобудову і дала відповідний дозвіл. Будівництво було завершене у 1900 

році9. 

Будівля Кущівського народного училища збереглася у Середньому провулку. У ній 

сьогодні один з корпусів школи № 1.  

 
9 Відомості Єлисаветградського міського громадського управління. 1900, 25 червня, с.1. 
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БУДИНОК ЄСИПОВИХ 

 

  Фундатор — родина  Єсипових. 

Архітектори — Я. Паученко та О. Лишневський. 

Рік побудови — 1901. 
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Проект будинку поручика Ф. Єсипова по вулиці Успенській (у цьому будинку по 

вулиці Гоголя, 123 сьогодні дитсадок) склав Я. Паученко. Та у вересні 1901 року вдова Є. 

Єсипова звернулася з заявою до міської управи, у якій просила дати дозвіл на внесення змін 

у фасаді її недобудованого особняка. Вона писала, що під час будівництва не був 

дотриманий проект і архітектор Я. Паученко відмовився усувати ці недоліки. Тоді Є. 

Єсипова звернулася до архітектора О. Лишневського, який на той час жив у Петербурзі, і він 

приїхав в Єлисаветград, оглянув будову і зазначив, що виправлення помилок обійдеться 

замовниці у копійку, і тому намалював новий проект фасаду будинку. Міський архітектор О. 

Кишкін розглянув заяву Є. Єсипової, оглянув будівництво і зробив висновок: можна 

перебудовувати фасад за проектом О. Лишневського, лише щоб цоколь будинку не 

перетинав «червону лінію» вулиці Успенської (Гоголя)10. 

 

 

ЛІКАРНЯ СВЯТОЇ АННИ 

 

Архітектор — О. Лишневський. 

Виконроб на будівництві — Я. Паученко. 

Дата освячення новобудови — 18 травня 1904 року.  

 

 

Лікарня Червоного Хреста. Поштова листівка. Видання Ф.М. Сановича.  

4 травня 1901 року в Єлисаветградській міській управі обговорили питання про 

виділення для будівництва лікарні Червоного Хреста ділянки міської землі на розі 

Костельної (Анни Дмитрян) та Чигиринської вулиць11 і згодом прийняли позитивне 

рішення. Потомствена почесна громадянка А. Дмитрян виділила на будівництво лікарні 50 

тисяч рублів12.  

 
10 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.1. – Спр. 1083. – Арк. 125, 125 зв, 127 зв. 
11 Відомості Єлисаветградського міського громадського управління 12.07. 1901. С.3. 
12 Відомості Єлисаветградського міського громадського управління. 01.01.1901. С.3. 
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Про будівництво лікарні св. Анни дізнаємося з книги «Лікарня святої Анни 

Російського Товариства Червоного Хреста в Єлисаветграді. Історія виникнення лікарні та її 

відкриття», упорядником якої був О. Юцевич. Книга видана Почесною попечителькою 

лікарні А. Дмитрян у Санкт-Петербурзі у 1908 році.  

 

 
 
Лікарня Червоного Хреста. Поштова листівка. Видання Ф.М. Сановича.  

 

 
 
Лікарня св. Анни. Поштова листівка. Видання магазину І.І. Золотарьова.  

 

Як писав О. Юцевич, 18 листопада 1901 року в Єлисаветграді відбулося засідання 

комітету Російського Товариства Червоного Хреста. Його голова П. Ревуцький повідомив, 

що А. Дмитрян вирішила побудувати для потреб хворих, жителів Єлисаветграда та повіту, 

лікарню. Місто безкоштовно відвело місце по Костельній та Чигиринській вулиці, площею 

понад дві десятини. П. Ревуцький запропонував обрати комісію для створення проекту 

лікарні. До цієї комісії увійшов і зодчий О. Лишневський.  
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Нагадаємо, що О. Лишневський залишив посаду головного архітектора міста 

Єлисаветграда навесні 1901 року, і на час вищезгаданого засідання працював у Санкт-

Петербурзі. З цього виходить, що на замовлення А. Дмитрян він ще під час свого 

перебування в Єлисаветграді розробив проекти усіх корпусів майбутньої лікарні та її 

господарських споруд.  

Є письмова згадка, що Я. Паученку було запропоновано виконати креслення фасаду 

будівлі лікарні. Інших свідчень, які б підтверджували зміни, що вніс Я. Паученко у 

початковий проект О. Лишневського, не виявлено.  

У липні 1901 року А. Дмитрян висловила бажання, щоб за спорудженням лікарні 

наглядав  «колишній міський архітектор О.Л. Лишневський»13. Отож, можна говорити про 

авторство О. Лишневського у розробці генерального плану усього лікарняного комплексу і 

часткове авторство планувальних рішень основних лікувальних і господарських споруд.  

У грудні 1901 року комісія розглянула план майбутньої лікарні, який був 

розроблений О. Лишневським. О. Юцевич зазначив, що у цьому плані комісія зробила 

«істотні поправки» та передала його у місцевий Комітет для висновку, а Комітет у свою 

чергу представив план в правління Російського Товариства Червоного Хреста.  

 

 
 
Загальний план лікарні.  

 

План лікарні на 40 ліжок був затверджений Головним Правлінням. Потім його удруге 

розглянули А. Дмитрян та лікар О. Юцевич. А. Дмитрян вирішила зробити у плані «деякі 

суттєві зміни». Що ж це за зміни? Юцевич пише про те, що план коридорної системи у 

вигляді літери «П» був схвалений, але коридор фасадної частини корпусу розширили з 1 до 

1,7 сажнів, а великі коридори у крилах будівлі розширили з 2,5 до 3 аршин. За планом 

Головного Правління операційна кімната була розташована в центрі фасадної частини 

будівлі, безпосередньо сполучалася з коридором і не мала окремого виходу, що вносило 

істотні незручності; крім того, не було окремої кімнати для інструментів, перев'язочної і 

стерилізаційної. З огляду на це А. Дмитрян спільно з лікарем О. Юцевичем зробила план 

окремого операційного павільйону, що примикав до задньої частини фасадного будинку і 

 
13 Відомості Єлисаветградського міського громадського управління 10 червня 1901 року, С.2 
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сполучався з лікарнею коротким коридором; операційна кімната була розміщена у північно-

східній частині приміщення замість південно-західної. 

До другої комісії увійшли А. Дмитрян, інженери Є. Тамм та Ф. Шрейтель і 

військовий інженер-полковник Павлов. Було вирішено приступити до будівництва лікарні. 

 

 

План території лікарні. На плані позначені літерами: А – головна будівля лікарні;                        

В – амбулаторія; С – квартира лікаря; Д – лікарняна кухня; Е – (1 - квартира машиніста, 2 - 

льодовик і сарай, 3 - погріб і пральна, 4 - дезинфекційна камера); F - електрична станція; G – сарай 

для дров та вугілля; I – каплиця; К – будівля біологічної асенізації.  

 

Для «найближчого спостереження за будівництвом» був запрошений архітектор               

Я. Паученко, за кресленнями якого був складений фасад лікарні. Таким чином, початковий 

план лікарні О. Лишневського був скасований, і лікарню будували за планом А. Дмитрян. У 

ході будівництва вносилися зміни у початковий план, і ці зміни значно затримали відкриття 

лікарні, уповільнивши швидкість її спорудження. 

Так, за початковим планом у лікарні передбачалося влаштувати опалення 

голландськими печами. Але А. Дмитрян була незадоволена таким опаленням, оскільки воно 

не відповідало вимогам чистоти і не було економним. Тож спільно з О. Юцевичем і             

Є. Таммом вирішила застосувати водяне опалення низького тиску з відповідною 

вентиляцією. Таким чином, довелося частково у стінах проробляти нові канали, які не були 

передбачені спочатку, почасти зовсім перебудовувати деякі приміщення. Влаштувати 

водяне опалення доручили фірмі Аркушевського з Лодзі, роботи виконували під наглядом 

інженер-технолога Е. Бріскмана.  

Другий відступ від плану, а вірніше — доповнення до нього, полягало в будівництві 

власної електричної станції. Третє доповнення до плану — питання про асенізацію. Завдяки 

Є. Тамму і його глибоким знанням з влаштування біологічної асенізації, було вирішено на 

приватній нараді у А. Дмитрян, за участю Є. Тамма, О. Юцевича і Е. Бріскмана, влаштувати 

в лікарні біологічну асенізацію.  Честь спорудження першої в Росії лікарняної біологічної 

асенізації належить інженеру Є. Тамму. Він вивчив це питання ґрунтовно в Гамбурзі та 

інших містах Європи під час своїх закордонних відряджень.  
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План будинку для лікаря і службових будівель був розроблений А. Дмитрян, оскільки 

раніше складені плани О. Лишневського не відповідали вимогам зручності. Будівництво 

тривало менше двох років, і 18 травня 1904 року лікарня була освячена і відкрита.  

 

 

БУДИНОК ГЕРОВИЧ 

 

Фундатор — М. Герович. 

Архітектор — О. Лишневський. 

Початок будівництва — 1899 рік. 

 

 

Проект будинку Мірки Герович14.  

 
 

14 ДАКірО. - Ф.78. – Оп.1. –Спр.1061. - Арк. 254.  
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Двоповерховий будинок Мірки Герович 

знаходиться по вулиці Шевченка, у кварталі між 

вулицями Великою Перспективною і Пашутінською. 

Проєктував цей будинок О. Лишневський.  

 

Будинок виходить на «червону лінію» вулиці 

Шевченка і виділяється серед фонової забудови 

високими виразними абрисами щипців та 

пропорційністю форм.  
 

 

Заява вдови купця Мірки Яківни Герович від 23 червня 

1899 року.  

 

 

 

БУДИНОК ГРЕЧЕНКА 

 
 

Фундатор — Греченко. 

Архітектор — О. Лишневський. 

Проект складений у 1899 році. 
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У 1899 році О. Лишневський склав проект будинку Греченка по Безпопівській вулиці 

(Гоголя), на розі з Театральним провулком (вулицею Нейгауза). Цей будинок по вулиці 

Гоголя, 49  зберігся до наших днів15.  

 

 

Фотографія будівлі 1980-х років.  

Одноповерховий цегляний будинок з двома входами по краях головного фасаду та 

п’ятьма вікнами між ними, схожий на проект будинку Єфреїмовичів по вулиці 

Михайлівській, який також належить О. Лишневському.   

 

 

БУДИНОК КОТЛЯРЕВСЬКОГО 

 

Фундатор — Я. Котляревський. 

Архітектор — Я. Паученко. 

Початок будівництва — 1901 рік. 

 

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігаються документи щодо 

будівництва будинку по вулиці Нижній Донській (Карпи), у кварталі між вулицями 

Інгульською (Панченка) та Іванівською (Чорновола), які вказують, що належав він купцю Я. 

Котляревському, і що виконав проект його перебудови Я. Паученко. 

У заяві до міської управи від 2 червня 1901 року Я. Котляревський просив дозволу на 

перебудову двоповерхової цегляної комори на подвір’ї свого будинку по вулиці Нижній 

Донській, щоб влаштувати там житло на верхньому поверсі. Також він просив дозволу 

поставити кам’яну огорожу на межі з сусідніми домоволодіннями Гаплінської та Орлова. 

Міський архітектор О. Кишкін оглянув комору і дав дозвіл на її реконструкцію.  

 
15 ДАКірО. – Ф.787. – Оп.1. – Спр.1081. – Арк. 307. 
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Проект архітектора Я. Паученка на будівництво будинку Я. Котляревського. 

 

 

БУДИНОК ЛІКАРЯ ВАЙСЕНБЕРГА 
 

 
 

Фундатор — С. Вайсенберг. 

Архітектор — Я. Паученко. 

Початок будівництва — 1901 рік. 
 

8 червня  1901 року  лікар С. Вайсенберг звернувся з проханням до Єлисаветградської 

міської управи затвердити проект його будинку на розі вулиць Московської (Чміленка) та 

Іванівської (Чорновола). У тому ж році за проектом Я. Паученка розпочалося  спорудження 

будинку.  Згодом власник відкрив тут лікарню.  У 1961 році за проектом Г. Щербини 

зроблено добудову по «яервноній» лінії вулиці Дзержинського (Чміленка). 
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Залізні ворота на подвір’я з вулиці Чорновола з ініціалами власника та його дружини.  
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Проект Я. Паученка на будівництво будинку лікаря С. Вайсенберга на розі вулиць 

Московської та Іванівської. 1901 рік.  

 

 

 

БУДИНОК ВАСИЛЯ ПАУЧЕНКА 

 

 

Фундатор — В. Паученко. 

Аріхітектор — Я. Паученко. 

Початок будівництва  — 1899 рік. 

 

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігається звернення до 

міської управи міщанина В. Паученка, у якому він просить дозволити йому звести будинок 

по вулиці Верхній Донській (Театральній), та проект цього будинку, виконаний рукою його 

33-річного сина Якова. Будинок почали споруджувати у 1899 році, коли завершили — 

невідомо.  
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БУДИНОК ХАРЛАБА 

 

Фундатор — Д. Харлаб. 

Архітектор — Я. Паученко. 

Роки побудови — 1910-1915 . 

 

У номері за 30 жовтня 1914 року газета «Голос Півдня» повідомляла про смерть                 

Я. Паученка: «Розбитий паралічем, ледве рухаючись по риштуваннями, Я.В. цілі дні 

присвячував будовам. В останній вечір він ще креслив деталь незавершеного будинку  

Харлаба».  

Д. Харлаб був власником кількох прибуткових будинків у місті, які здавав в оренду. З 

цією ж метою вкладав гроші і в будинок на розі Двірцевої (Театральної) та Інгульської 

(Панченка) вулиць. Після введення його в експлуатацію на першому поверсі розмістили 

магазини та контори двох акціонерних товариств — Товариства споживачів та Товариства 

взаємного кредиту. Тут також квартирував Міжнародний кредитний банк. 

 

 

 

Фасад останньої будови Я. Паученка – будинок Д. Харлаба, 1914 рік. 
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КАТРАНІВСЬКЕ НАРОДНЕ УЧИЛИЩЕ 

 

 

Архітектор — Д. Вальтер. 

Наглядав за будівництвом міський архітектор  М. Морозов. 

Роки побудови — 1908 - 1 вересня 1909 року. 

 

 

 

 

Якщо робити висновок з публікацій в єлисаветградській газеті “Голос Півдня”, то 

найбільш знаковою будовою у місті у 1909 році було приміщення народного училища на 

Катранівці. За півроку газета надрукувала зо два десятки інформацій щодо ходу його 

будівництва. Це були як повідомлення у кілька речень, так й інтерв'ю — з головою міської 

контрольної комісії Р. Дериченком, головою товариства взаємного страхування                             

Ф. Шрейтелем та членом наглядової комісії за будівництвом училища А. Добровольським. У 

цих публікаціях обговорювалися помилки, які були допущені архітектором Д. Вальтером, 

що проектував будівлю, та архітектором М. Морозовим, який наглядав за роботою 

будівельників.  

19 грудня 1907 року міська дума прийняла рішення побудувати у передмісті 

Катранівка нове училище на честь 25-річчя Єлисаветградського товариства взаємного 

страхування майна від вогню. На будівництво виділили 5000 рублів. На розгляд надійшло 

два проекти — міського архітектора Д. Вальтера та техніка К. Шостовського. Міська дума 

зробила свій вибір на першому.  

У червні 1909 року кореспондент “Голоса Півдня” побував на будівництві і зазначив 

у своїй замітці, що “будівля вишукана, красива”. Це був одноповерховий цегляний будинок, 

вкритий оцинкованим залізом.     

25 серпня 1909 року “Голос Півдня” надрукував, що «нове міське народне училище на 

Катрановці в память ХХV-річчя єлисаветградського товариства взаємного страхування 

відкривається з 1 вересня».  
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ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСЬКА ШКОЛА 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

Архітектор —,Л. Прокопович. 

Проект складений у 1899 році. 

 

 
 

Серед будинків, які створювали обличчя міста до 1917 року, є й споруджені за 

проектами єпархіальних архітекторів. Це, зокрема, будівля церковно-приходської школи у 

провулку Василівському, 16, біля Кафедрального собору.  

Наприкінці 1899 року єпархіальний архітектор Л. Прокопович. Виконував проект 

цього будинку. 

14 січня 1900 року до Єлисаветградської міської управи з письмовим проханням 

звернувся голова тимчасового будівельного комітету при Володимирівській Божої Матері 

церкві протоієрей Стефан Вовченко. Він просив дозволу на побудову цегляної 

двоповерхової будівлі для церковноприходської школи, у якій були заплановані квартири 

для учителів та притчу. До свого прохання С. Вовченко додав проект будинку.  

Більше трьох місяців це прохання пролежало під сукном у міській управі. І лише 20 

квітня С. Вовченко отримав відповідь, що міська управа дала дозвіл на будівництво. На 

кресленні Л. Прокоповича стояла резолюція міського архітектора Єлисаветграда                            

О. Лишневського, що він визнає проект задовільним і погоджує будівництво.  
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БОГОДІЛЬНЯ КУПЧЕНКА 

 

 

Фундатор — Д. Купченко. 

Архітектор — П. Бартапшевич. 

Роки побудови — 1905-1906.  
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У газеті «Голос Півдня» за 13 серпня 1905 року знаходимо повідомлення: «Нова 

богадільня. Потомствений почесний громадянин Д.І. Купченко подав прохання до міської 

управи на ім'я думи про те, що він бажає збудувати власним 

коштом богадільню на Биковому з усіма зручностями на 50 

ліжок. Богадільню цю Купченко хоче утримувати до своєї 

смерті за свої кошти, причому після смерті для подальшого 

функціонування богадільні він залишає капітал у 100 тисяч 

рублів. У своєму зверненні до думи Купченко, між іншим, 

просить дозволити йому побудувати богадільню на міській 

землі, поблизу Биковського цвинтаря. Думі залишається 

лише піти на зустріч доброму бажанню Купченка».  

  

 

Звернення потомственого почесного громадянина Дем'яна 

Івановича Купченка до міської управи, в якому він повідомляє, що 

починає будувати богадільню на міській землі, і просить 

звільнити його від уплати місту акцизу за бутовий камінь. Лист 

датований 14 серпня 1906 року. 

   

 

 

ПАЛАТА ПРИ ХРИСТИЯНСЬКІЙ БОГОДІЛЬНІ 

 

Фундатор — Ф.  Шевяков. 

Архітектор — П. Барташевич. 

Роки побудови — 1906-1907. 

 

 21 березня 1906 року купець Ф. Шевяков відніс до 

міської управи своє прохання щодо надання йому дозволу на 

будівництво за свої кошти при християнській богадільні на 

Кущівці одноповерхової кам’яної будівлі із залізним дахом 

розміром 15 х 24 аршини. У цьому проханні Федір Іларіонович 

повідомляв, що він уже вибрав місце для майбутньої будівлі і 

просив прискорити видачу дозволу на її спорудження. Також 

Ф. Шевяков просив дозволити присвоїти будівлі ім’я її 

фундатора.  

У наступному проханні, адресованому міській думі 17 

квітня 1906 року, Ф. Шевяков просив дозволу уже на 

будівництво одноповерхової кам’яної будівлі із залізним дахом 

з розмірами 16 х 30 аршин для розміщення у ній восьми 

інвалідів похилого віку. 

Після завершення будівництва просив, щоб місто 

прийняло будівлю у свою власність. Фундатор обіцяв відкрити 

в Єлисаветградському відділенні Державного банку вічний 

вклад у сумі 20 тисяч, відсотки з якого повинні були йти на 
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утримання цієї будівлі.  

На засіданні 17 квітня того року Єлисаветградська міська дума дала дозвіл на 

будівництво «палати» і на присвоєння будівлі імен купця Федора Іларіоновича Шевякова та 

його дружини Надії Афанасіївни.  
 

Прохання єлисаветградського купця Федора Іларіновича Шевякова до міської управи щодо 

надання йому дозволу на будівництво будівлі при християнській богадільні. 21 березня 1906 року. 

Унизу цього прохання підпис міського аріхтектора П. Барташевича.  
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 Проект спорудження на кошти Ф. Шевякова одноповерхової кам’яної будівлі по 

Вознесенській вулиці на Кущівці.  

14 липня 1907 року Ф. Шевяков адресує міській думі ще одне своє прохання, в якому 

просить розміщувати у побудованій на його кошти будівлі лише православного 

віросповідання інвалідів. Міська дума не заперечувала.  

А 14 грудня 1907 року в.о. Херсонського губернатора дав дозвіл на присвоєння імені 

подружжя Шевякових збудованій на їхні кошти будівлі.  

 

 

НАРОДНЕ УЧИЛИЩЕ НА МИКОЛАЇВЦІ  

 

 

 

Архітектор — О. Любельський. 

Закінчили будувати у 1916 році. 

 
 17 грудня 1913 року міська дума затвердила план та кошторис будівництва міського 

народного училища на робітничій слобідці за залізницею. Будівництво мали розпочати 

навесні 1914 року. Дума уповноважила міську управу 

порушити клопотання перед Міністерством народної освіти 

про видачу 8000 рублів з казни на будівництво училища та 15 

523 рублів із шкільно-будівельного фонду у позику на 20 

років під 3 відсотки.  

 

Доповідна міського архітектора О. Любельського від 24 

листопада 1913 року, у якій він повідомляє міську управу, що склав 

проект будівництва школи на робітничій слобідці Миколаївці та 

добудови до будівлі ремісничо-грамотного училища, яке введене в 

експлуатацію у 1913 році, кількох приміщень.  

 

 

 

 

Виписка з журналу засідань Єлисаветградської міської думи 

від 17 грудня 1913 року.  

 

 

11 лютого 1914 року Єлисаветградська міська управа 

повідомила письмово Єлисаветградську повітову училишну 

раду про те, що стастичний відділ нарахував на робітничій 

слобідці Миколаївці 253 дитини, а до закінчення будівництва 

школи дітей мало бути 305. Також управа повідомляла, що 

кошторис будівництва школи складає 61 770 рублів.  
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Відповідь з повітової училищної ради надійшла 13 березня. Рада погодила план, 

кошторис та місце будівництва народного училища на Миколаївці.  

На 1 листопада 1915 року у школі були відкрити лише два перші класи. На початку 

1916 року будівля була зайнята військовими. А 22 березня 1916 року міська дума 

уповноважила міську управу клопотати перед Міністерством народної освіти: дозволити 

використати на добудову шкільної будівлі на Миколаївці залишки від додаткового 

міністерського асигнування на утримання училищ в сумі 3600 рублів; дозволити витратити 

та ті ж цілі 3677 рублів 40 копійок з міністерського асигнування на утримання училищ у 

1916 році; внести зміни до будівельного плану шкільної мережі у зв’язку з військовим 

станом.  

Через місяць, 27 квітня 1916 року, Єлисаветградська міська управа звернулася до 

Херсонського губернатора з проханням, щоб він клопотав перед Міністерством народної 

освіти про виділення коштів, як це було зазначено у рішенні міської думи Єлисаветграда від 

22 березня.  

Коли ж розпочалися заняття у Миколаївському училищі, вказує та ж газета «Голос 

Юга» у номері за 9 жовтня 1916 року: «Міське початкове училище на робітничій слобідці. 6 

жовтня розпочалися заняття у новозбудованій будівлі міського початкового училища на 

робітничій слобідці Миколаївка. Училище розраховане на 400 учнів. Відкрито два основні та 

два паралельні класи. Завідує училищем вчителька В.В. Іванова, яка була земською 

вчителькою в Новоукраїнці».  

 

 

 

 

РЕМІСНИЧО-ГРАМОТНЕ УЧИЛИЩЕ 

 

Архітектор — О. Любельський. 

Освячена будівля 13 жовтня 1913 року. 

 

В «Історичному нарисі м.Єлисаветграда» зазначено, що «...на Ковалівці 15-го жовтня 

1867 р. відкрито… безплатне ремісничо-грамотне училище, яке перебуває у віданні 

єлисаветградського товариства розповсюдження ремесел та грамотності і під 

безпосереднім наглядом попечителя и попечительки».  

Газета «Голос Півдня» у номері за 19 липня 1913 року надрукувала звіт про 

екскурсію на будівництво:  
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«Нова будівля міського ремісничо-грамотного училища.  

На Ковалівці, на Вокзальній вулиці, закінчується будівництво нової будівлі 

ремісничограмотного училища.  

Учора ми мали нагоду оглядати цю будівлю.  

Будівля цегляна, у 2 1/2 поверхи в старому московському стилі.  

Від парадного входу, що представляє собою красивий портик з невисокими колонами, 

веде довгий коридор в 5 аршин шириною.  

По лівій стороні коридору розташовуються поруч три класи розміром кожен у 

середньому 12х10 аршин. Класи дуже світлі з великими вікнами. Кожен клас розрахований 

на 50 учнів, причому на кожного учня припадає ½ кубічних сажнів повітря. Тут же на 

першому поверсі розташовані: вчительська, праворуч від головного входу кімната для 

бібліотеки та окреме прекрасне приміщення з трьох кімнат з кухнею та іншими 

приміщеннями для завідувача училища.  

 

 

Фотокопія проекту ремісничого-грамотного училища. ДАКірО.  – Ф.78. – Оп.7. – Спр. 31. – 

Арк. 101.  

На другому поверсі, що з'єднується з першими широкими сходами, знову три прості 

світлі класні кімнати і величезний зал площею 40 квадратних сажнів (8х6) і висотою в три 

сажні прекрасний зал. Опалення в усьому приміщенні влаштовується водяне, поки що немає 

подібного в жодному з інших міських шкільних будівель. Всюди гарна вентиляція, пов'язана з 

центральним опаленням, з подачею свіжого повітря та витяжкою зіпсованого повітря. 

Напівпідвальний поверх буде відведений для ремісничих класів та для центрального 

опалення.  

Можна сміливо сказати, що в ряду існуючих в Єлисаветграді міських шкільних 

будівель нова будівля ремісничо-грамотного училища займе перше місце, і вона найбільше 

відповідає вимогам шкільного будівництва та шкільної гігієни.  

З вулиці головного фасаду будівлі не видно завдяки садибі пані Дементьєвої, що 

врізається у шкільний двір. Це псує вигляд будівлі та порушує цілісність враження.  

У величезній залі на другому поверсі немає верхніх хорів, разом з тим такі хори були 

б необхідні. Вони набагато збільшили б місткість будівлі.  

Загальна вартість будівництва буде близько 50 тисяч рублів. Будівля споруджується 

за проектом та під наглядом міського архітектора Л.А.Любельського. М.С.»  

У номері за 11 жовтня 1913 року єлисаветградська газета «Голос Півдня» 

повідомляла: «Освячення. 13 жовтня відбудеться освячення будівлі знову відкритого 

міського шестикомплектного ремісничо-грамотного училища».  
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У номері за 15 жовтня 1913 року єлисаветградська газета «Голос Півдня» 

повідомляла:  

«Освячення ремісничо-грамотного училища.  

У неділю відбулось освячення нової будівлі ремісничо-грамотного училища. Освячував 

та виступив з промовою настоятель Ковалівської церкви протоієрей Г. Сорокін. Після 

священика присутні були запрошені до сніданку щойно обраним попечителем цього училища 

М.С. Близнюком. За сніданком міський голова запропонував перший тост за Государя 

Імператора, а потім за будівельників будівлі: члена управи М.С. Близнюка, архітектора 

О.Л. Любельського та учительський персонал. Потім міський голова Г.І. Волохін сказав 

наступне: з вікна нової будівлі я бачу іншу скромну будівлю, в якій ремісничо-грамотне 

училище провело понад 40 років і в якому набуло собі слави кращого училища в місті.  

 

  
 

 
 

Побажаємо, щоб це училище, яке стало міським, тримало цю славу, і продовжувало 

користуватися тією ж репутацією, яку мало, перебуваючи у віданні товариства 

грамотності. Разом з тим пропоную тост за діячів товариства грамотності, які 

колишніх, так і нинішніх, пропоную висловити побажання успішного здійснення усіх його 

нових починань.  
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У відповідь на цей тост голова товариства грамотності Д.С. Горшков запропонував 

надіслати вітальну телеграму єдиному, що залишився в живих, засновнику першого у місті 

училища і товариства грамотності генералу М.Ф. Федоровському, який в буквальному 

смислі цього слова по цеглині збирав і створював училище і товариство, і тепер з великою 

зацікавленістю слідкує за його долею.  

Цю пропозицію підтримали усі присутні і М.Ф. Федоровському була відправлена за 

підписом міського голови телеграма наступного змісту: «По освяченню нової будівлі 

ремісничограмотного училища, яке перей шло у відання міста, товариство грамотності та 

учительський персонал надсилають вам, як людині, яка працювала на користь освіти, 

засновнику першого в місті училища і товариства грамотності свою глибоку вдячність і 

найщиріші побажання».  

У старому приміщенні училища 22 жовтня того ж року відкрили перший у місті 

народний дитячий садок.  

Отож, будівля по вулиці Вокзальній, у якій сьогодні Центральноукраїнський 

Державний будинок художньої та технічної творчості, споруджувалася за проектом 

архітектора О. Любельського для ремісничо-грамотного училища, і була введена в 

експлуатацію у 1913 році.  

 

 

БУДИНОК РЄЗНІКОВА 

 

Фундатор – Рєзніков. 

Автор проекту – технік Г. Зусман. 

Роки побудови – 1911-1912. 

 

 

 

На фасаді двоповерхового будинку № 80 по вулиці Верхній Биковській, на розі з 

вулицею Великою Перспективною, прикріплена мармурова табличка. На ній вказані дата 

спорудження – 1912 рік, та  прізвище автора проекту – технік Г. Зусман.  
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З повідомлення у газеті «Голос Півдня» за 9 лютого 1911 року дізнаємося наступне: «У 

міську управу стали надходити проекти нових будівель, які збираються будувати у новому 

будівельному сезоні. Управа затвердила проектовані техніком Зусманом плани двох великих 

будівель: триповерхового будинку Біркле та двоповерхового будинку Рєзнікова на місці 

колишньої в’язниці». 

Рєзнікових в Єлисаветграді та Єлисаветградському повіті було багато - купці, 

землевласники, лікарі і навіть актор. Оскільки в газетному повідомленні не вказані ініціали 

фундатора будівлі,  то відсутні підстави припускати,  якому Рєзнікову вона належала. 

 

 

 

БУДИНОК БІРКЛЕ 

 

Фундатор – Біркле. 

Автор проекту – технік Г. Зусман. 

Роки побудови – 1911-1912. 

 

Триповерховий житловий будинок № 76 по вулиці Верхній Биковській належав Біркле. 

Будували його за проектом техніка Зусмана у 1911-1912 роках. Припускаємо, що належав 

цей будинок  Якову та Генрієтті Біркле, які володіли землею у двох сусідніх селах 

Миколаївка (455 десятин) та Карлюгівка (100 десятин), що знаходяться неподалік Хутора 

Надія під обласним центром. 
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БУДИНОК САМОХВАЛОВОЇ 

 

 Фундатор – Г. Самохвалова. 

 Архітектор – І. Шилін. 

 Початок будівництва – 1860 рік. 

 

 

 

План частини міста Єлисаветграда. Ріг вулиць 

Петрівської та Невської, на якому позначені будівлі у 

домоволодінні Ганни Самохвалової.  

Проєкт кам’яного будинку з півпідвальним 

поверхом дружини поручика Ганни Самохвалової. 

Нині адреса цього будинку - вулиця Шевченка 21/27. 

Якщо судити з креслення, то це мав бути красивий 

оригінальний будинок, один з кращих на Петрівській 

вулиці. Та якщо подивитися на нинішній стан 

будинку, то можна зрозуміти, що архітектурні смаки 

нащадків змінили його до невпізнання. 
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БУДИНОК МОРОХОВЕЦЬ 

 

 

Фундатор – Н. Мороховець. 

Архітектор – І. Бузько. 

Роки побудови – 1899-1900. 

 

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігається прохання дружини 

ротмістра Надії Миколаївни Мороховець дозволити їй побудувати по вулиці Береславській 

житловий будинок. Цей будинок зберігся, його адреса сьогодні - вулиця Єгорова, 23. 

Зберігся і його проект, підписаний техніком Іваном Дмитровичем Бузьком. На цьому проекті 

також є віза головного архітектора Єлисаветграда Олександра Львовича Лишневського. А 

почали споруджувати будинок у 1899 році, і, напевне, завершили будівництво у 1900 році.  
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Проект будинку Надії Мороховець. ДАКірО. - Ф.78. - Оп.1.- Спр.1061. - Арк. 144.  
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ГОТЕЛЬ «РИГА» 

 

Фундатор – М. Кац. 

Проект належав техніку Г. Зусману. 

Рік побудови – 1909. 

 

Двоповерховий будинок на розі Преображенської та Пашутінської вулиць належав 

Мойсею Абрамовичу Кацу. На фасаді цього будинку з боку вулиці Пашутінської була 

табличка з білого мармуру, на якій зазначено, що технік Г. Зусман збудував його у 1909 

році. У 1910 році  Ф. Зільбер відкрив тут першокласний готель «Рига» з комфортабельними 

номерами, у яких були ванні кімнати. На подвір’ї готелю знаходилися приміщення для 

зберігання карет постояльців. Після 1917 року тут знаходився нічліжний будинок 

Озерянського. Пізніше на другому поверсі влаштували комунальні квартири, а на першому 

розмістили кулінарний технікум, їдальню та магазини. 
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АТРИБУТОВАНІ БУДИНКИ, ЯКИХ УЖЕ НЕМАЄ 

 

 

БУДІВЛЯ ГРОМАДСЬКОГО ЗІБРАННЯ 

 

Фундатор — купець Дашевський. 

Архітектор — технік Матвеєв. 

Рік побудови — 1869-й. 

 

 

У 1867 році за ініціативи міського поліцмейстера О. Родкевича у Єлисаветграді 

з'явилося Громадське зібрання. Спершу воно наймало приватні будинки по вулиці Великій 

Перспективній. У 1869 році купець Дашевський спорудив будинок по вулиці Двірцевій  

(Театральній). Автор проекту - архітектор Матвеєв. Того ж року Громадське зібрання 

переїхало у цю будівлю. У 1872 році ЄГЗ викупило у Дашевського будинок, а наступного 

року добудувало другий поверх, в якому розмістили клуб і першу в Єлисаветграді 

громадську бібліотеку. Пізніше була ще одна перебудова. Арочні віконні отвори на другому 

поверсі «розтесали», віконні отвори двох поверхів замурували цеглою і перетворили у 

декоративні ніші, а стіни оштукатурили. «У наступному 1873 році надбудований був уже 

другий поверх, що дало можливість клуб та бібліотеку зібрання перевести у верхній поверх, 

при цьому вийшла велика зала у два світла з хорами, велика гостинна, велика їдальня та 

дамська кімната. Цим будівництвом завідувала будівельна комісія у складі: О.І. Родкевича, 

О.М. Пашутіна, В. В. Шульги, М. II. Журавського, Г. Л. Когона, І.І. Макєєва та міського 

техніка  Матвєєва», - читаємо в «Історичному нарисі м.Єлисаветграда». Будинок простояв 

більше ста років, і ще простояв би удвічі більше. Та його взяли і зруйнували…  
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БУДИНОК  БАРСЬКОГО 

 

 

Фундатор — Абрам Барський. 

Архітектор — О. Лишневський. 

Початок буівдництва — 1899 рік. 

 

 

Будинок Барського на розі вулиць Карла Маркса (Велика Перспективна)  та Гоголя. 

Фотографія 1960-х років.  

 

Проект двоповерхового будинку, який мали споруджувати на розі вулиць Успенської (Гоголя) 

та Великої Перспективної, на місці, яке заповів місту Д. Барський16.  

 
16 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.1. – Спр.1061. – Арк.197. 
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Зберігся проект двоповерхового цегляного будинку, який мали збудувати на розі 

Успенської та Великої Перспективної вулиць. На цьому кресленні стоїть віза міського 

архітектора Єлисаветграда О. Лишневського. Оскільки на кресленні відсутні підписи автора 

– архітектора, чи техніка, то припускаємо, що проектував цей будинок Олександр Львович. 

28 травня 1899 року міська управа дала дозвіл на спорудження цього будинку.  

А 4 червня того року у міську управу надійшло 

прохання від А. Барського, що був головою управління 

майном, яке заповів місту його батько Дувид. Він просив 

дозволу на використання тротуару для складання 

будівельних матеріалів під час спорудження будинку. Під 

цим проханням є резолюція міського архітектора О. 

Лишневського, у якій він доводив до відома міської 

управи, що можна дати дозвіл забудовнику зайняти 

частину тротуару під складування будівельних матеріалів, 

залишивши при цьому прохід для пішоходів шириною у 

три аршини.  

 

Прохання А. Барського від 4 червня 1899 року з 

резолюцією міського архітектора О. Лишневського.  

 

 

 

 

ПАШУТІНСЬКЕ НАРОДНЕ УЧИЛИЩЕ 

 

Архітектор — О. Кишкін. 

Будував — П. Барташевич. 

Роки будівництва — 1904-1905. 

 

Перша згадка про училище датується 16 квітня 1903 року. У цей день 

Єлисаветградська міська дума затвердила програму відзначення 25-річчя перебування на 

посаді міського голови О. Пашутіна. У документі, зокрема, було зазначено: «Відкрити 

міське народне училище на Ковалівці з присвоєнням йому імені О. М. Пашутіна з тим, щоб 

відкриття могло відбутися з серпня місяця цього року, для чого необхідний кредит у розмірі 

1115 руб віднести на понад кошторисні прибутки міського громадського банку за 1902 рік і 

внести його в додатковий кошторис, а на майбутнє суму, необхідну для утримання цього 

училища в комплекті спочатку на 80 учнів, щорічно вносити до кошторису міських витрат, 

і тепер же порушити у встановленому порядку належне клопотання про присвоєння 

училищу імені О. М. Пашутіна».  

Розробив проект будівлі та склав його кошторис головний архітектор міста О. 

Кишкін. Дума затвердила цей кошторис 12 січня 1904 року. Його вартість - 24 800 рублів, з 

яких 16 000 рублів виділив власник сусіднього заводу Роберт Ельворті, а решту мали взяти з 

бюджету міста за 1905 рік.  
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Проект на побудову міського училища на Ковалівці імені О.. Пашутіна. Автор - міський 

архітектор О. Кишкін.  

 

 

15 квітня 1904 року міська дума затвердила проект будівлі училища. А 6 червня на 

місці спорудження будівлі Пашутінського училища, на розі вулиць Кавалерійської 

(Ельворті) та Київської, поряд з будинком Лішиних, відслужили молебень. Під училище 

відвели 1478 квадратних сажнів землі, яку місто викупило у Роберта Ельворті. Будівля у 

плані мала форму літери «Г», головні фасади виходили на Київську та Кавалерійську вулиці. 

Оскільки, як зазначається в одному з документів міської думи, неподалік були залізничний 

вокзал та завод, а отже по вулицях інтенсивний рух транспорту, тому будівлю віднесли від 

проїзної частини дороги на 10 сажнів і огородили територію.  
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З подвір’я на фасаді будинку колишнього Кіровоградського філіалу Харківського 

політехнічного інституту помітні залишки будівлі Пашутінського училища..  

 

Добудовувати будівлю у 1905 році довелося новому головному архітектору міста                

П. Барташевичу. Заради здешевлення кошторису, він прибрав з фасаду будинку маскарони 

та іншу ліпнину, а також спростив оформлення другого поверху.  

11 серпня 1905 року контрольна комісія оглянула будівлю училища і визнала 

будівельні роботи «задовільними і доцільними»17.  

Газета “Голос Півдня” у номері за 10 вересня 1905 року у замітці “Нове училище” 

повідомляла: "Днями закінчене будівництво будівлі Пашутінського училища, що відбувалося 

під наглядом члена управи М. С. Макарова. Прийнято в училище близько 250 дітей і з 3 

вересня почалися заняття. При училищі є величезний розкішний актовий зал, приміщення 

для бібліотеки, в якій знаходиться одна шафа з десятком тонких книг, і простора 

рукодільна кімната».  

 

 

ХЕДЕР ПО ВУЛИЦІ МИХАЙЛІВСЬКІЙ 
 

 

 
Архітектор —  А. Вайсенберг. 

Рік побудови —  1910.  

На мармуровій табличці, яка прикріплена до стіни 

будинку № 50 по вулиці Михайлівській, зазначені дата «1910 

рік» і прізвище архітектора «А Вайсенберг». Газета «Голос 

Півдня» у номері за 23 березня 1910 року повідомляла: 

«Третього дня на Михайлівській вулиці відбулося закладання 

будинку для безплатного хедера товариства для 

забезпечення євреїв зразковими хедерами. Будівля 

споруджується на 2 ½ поверхи».  

 
17 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.1. – Спр.1098. 
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Хедер — початкова релігійна школа. З історичної довідки, складеної викладачами 

школи №24, у 1917-1918 роках у будинку був центр єврейської молодіжної організації, у 

1918-1926 роках — єврейський будинок профтехосвіти. Потім тут була єврейська школа № 

10, яка з 1936 року стала загальноосвітньою. У 1930-ті роки у будинку була єдина єврейська 

школа у місті. З 1955 року у будинку базується школа № 24. У 1961 році до старої будівлі 

здійснили добудову основного корпусу. Тож сьогодні хедер Вайсенберга складає частину 

будинку школи 

Хто ж він цей Вайсенберг? Нам не доводилося поки що зустрічати серед авторів 

креслень дореволюційніх будинків, чи в інших документах, які зберігаються у фондах 

Держархіву області, це прізвище. Можемо припустити, що це був брат знаменитого 

єлисаветградського лікаря і антрополога С. Вайсенберга.   

 

 

 

 

БУДИНОК  СОЛОВЙОВА 

 

 

Фундатор — купець М. Соловйов. 

Архітектор — Я. Паученко. 

Початок будівництва — 1901 рік. 

 

На розі вулиць Двірцевої (Театральної) та Миргородської (Шульгіних) знаходився 

двоповерховий цегляний будинок купця М. Соловйова, який був зруйнований після 

радянсько-німецької війни.  

У фондах Державного архіву Кіровоградської області збереглося звернення купця до 

міської управи з проханням надати йому дозвіл на надбудову другого поверху його сараїв на 
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розі вищезгаданих вулиць18. Також Максим Терентійович просив дозволити тимчасове 

користування тротуаром для встановлення на ньому риштувань навколо будинку на відстані 

трьох аршин. Датоване це прохання 11 червня 1901 року.  

А через тиждень архітектор Я. Паученко надіслав до міської управи «підписку», що 

він береться наглядати за ремонтом та надбудовою другого поверху цього будинку. Також 

зберігся проект цієї надбудови, виконаний Я. Паученком.  

 

Проект будинку купця М. Соловйова, 1901 рік.. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
18 ДАКірО. – Ф.78. – Оп.1. – Спр.1082 
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